

Государственный бюджет

План урока

1. Формирование дохода. Направления расходов.
2. Налоги и налоговая политика.
3. Дефицит госбюджета. Внутренний и внешний долги.
4. Бюджет семьи.

Для осуществления основных своих функций: регулирования экономики, содержания государственного аппарата и армии, - государство обязано располагать необходимыми денежными средствами, которые представляют собой государственный бюджет. Он является основным орудием финансовой политики страны.

Государственный бюджет - это ежегодный основной финансовый план страны, состоящий из:

- доходов (с указанием источников их поступления);
- расходов (показывающих основные направления их использования).

Проект госбюджета ежегодно обсуждается и принимается в качестве Закона Федеральным Собранием РФ (законодательным органом страны) и подписывается Президентом РФ (главой государства).

Исполнение госбюджета поручается Правительству страны. Ему же в конце финансового года отдельными отраслями предоставляется отчет о своей деятельности по реализации бюджета.

Структура бюджета зависит от государственного устройства страны и представляет в России сочетание госбюджета, бюджетов субъектов федерации и местных бюджетов. Их соединение и образует консолидированный бюджет страны.

Главным источником формирования доходной части бюджета являются:

- всевозможные виды налогов;
- взносы в фонды социального страхования;
- процентные платежи, полученные в результате государственных ссудных операций.

Государственные средства расходуются по следующим основным направлениям:

- содержание государственного аппарата и вооруженных сил;
- государственная поддержка отечественной экономики (льготные кредиты, субсидии, дотации отдельным отраслям экономики и предприятиям);
- финансирование социальной сферы (пенсий, пособий и т. д.);
- финансирование бюджетных учреждений (здравоохранения, образования, науки, культуры);
- государственные закупки и пр.

Существуют и внебюджетные фонды:

- пенсионный;
- социального и медицинского страхования;
- фонд занятости и др.

Нередко государство не может сбалансировать доходы с расходами и в бюджете происходит превышение расходной части над доходной. Таким образом возникает дефицит госбюджета.

Дефицит государственного бюджета - это количество денег, на которое расходы правительства за год превосходят его доходы.

Если доходы бюджета превышают расходы – это профицит бюджета. Эти деньги могут быть направлены на дополнительные расходы в любую

- Дефицит госбюджете- первый признак развития инфляционного процесса и показатель кризисного состояния всей финансовой системы государства. Чтобы покрыть дефицит государственного бюджета, государство вынуждено брать деньги в долг.

Государственный долг - это сумма задолженности государства по внутренним и внешним кредитным операциям.

Государственный долг бывает двух видов:

- внутренний (перед населением своей страны, а также иностранцами, купившими ценные бумаги внутренних займов.

- внешний (перед иностранными государствами и международными финансовыми организациями.

Бюджет семьи складывается из тех же частей, что и госбюджет: из доходной и расходной части. Важно, чтобы он был сбалансированным, т.е. таким, когда расходы равны доходам. Но еще лучше, когда доходы превышают расходы и образуется их избыток, переходящий в сбережения.

Задача государства - суметь привлечь эти сбережения на развитие национальной экономики. Для этого необходимо создавать такие финансовые условия, чтобы гражданам стало выгодным не держать деньги в иностранной валюте, а вкладывать в отечественные сберегательные банки для участия их в экономическом возрождении страны.